Итоги работы пленарных конференций Форума подводили: член Президиума ВЭО России, директор Всероссийского института аграрных проблем и информатики имени Никонова, академик РАН, руководитель пленарной конференции «Развитие агропромышленного комплекса России в условиях санкций: риски, возможности, перспективы» Александр Петриков; "член Президиума ВЭО заведующий России, кафедрой маркетинг «Менеджмент И высокотехнологичных отраслей промышленности» Института инженерной экономики гуманитарных наук МАИ Роман И Голов; вице-президент ВЭО России, директор Центра современных марксистских исследований философского факультета МГУ имени Ломоносова Александр Бузгалин.

С 17 — 19 мая 2022 года в рамках IV Московского академического экономического форума состоялся шестой Международный политэкономический конгресс в рамках (МПЭК-2022) на тему: «Экономические теории XXI века: потенциал развития и решения практических проблем», а с 18 апреля по 13 мая 2022 отработала 81 региональная площадка в 52 субъектах Российской Федерации.

## VI МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПОЛИТЭКОНОМИЧЕСКИЙ КОНГРЕСС (МПЭК-2022)

Среди организаторов МПЭК-2022 отмечены: экономический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (кафедра политической экономии и Лаборатория по сравнительному анализу экономических систем), Институт нового индустриального развития (ИНИР) им. С.Ю. Витте, журнал «Вопросы политической экономии». Общее число участников конгрессе более 100 человек очно и более 300 — заочно. Они представляли более 30 регионов России и 18 стран, включая Венгрию, Японию, Италию, Канаду, Кубу, Германию, Грецию, США, ЮАР, Великобританию, Китай, Беларусь, Азербайджан, Узбекистан. Видео заседаний конгресса посмотрели более 3 тысяч человек.

Открытие шестого Международного политэкономического конгресса и пленарные сессии проходили 17 мая 2022 года на базе экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Окрыли Конгресс:

- Аузан Александр Александрович декан экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор;
- Бодрунов Сергей Дмитриевич директор Института нового индустриального развития имени С.Ю. Витте, Президент Вольного экономического общества России, Президент Международного Союза экономистов, д-р экон. наук, профессор.

На пленарной Сессия 1 XXI ВЕК «Потенциал основных направлений экономической теории в решении фундаментальных экономического развития» свои доклады представили:

- •Бузгалин Александр Владимирович заместитель заведующего кафедрой политической экономии экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, главный редактор журнала «Вопросы политической экономии», д-р экон. наук, профессор «Потенциал классической политэкономии»;
- Картаев Филипп Сергеевич заведующий кафедрой математических методов анализа экономики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, др экон. наук, доцент» «Потенциал неоклассики»;
- Худокормов Александр Георгиевич заведующий кафедрой истории народного хозяйства и экономических учений Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор «Потенциал ортодоксального кейнсианства»;
- Шаститко Андрей Евгеньевич заведующий кафедрой конкурентной и промышленной политики экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, директор Центра исследований конкуренции и экономического регулирования РАНХиГС при Президенте РФ, д-р экон. наук, профессор «Потенциал нового институционализма».

В дискуссии приняли участие: Афонцев Сергей Александрович, заведующий отделом экономической теории Института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова РАН, д-р экон. наук, член-корреспондент РАН; Дзарасов Руслан Солтанович, руководитель научной школы «Экономическая теория» Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова, д-р экон. наук, профессор; Некипелов Александр Дмитриевич, директор Московская школы экономики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор, академик РАН; Рудакова Искра Евсеевна, профессор кафедры политической экономии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор.

**Вторая пленарная** Сессия обсудила проблемы «Экономической теории экономического образования». С докладами выступили:

- •Барашкова Ольга Владимировна, старший научный сотрудник лаборатории сравнительного исследования социально-экономических систем экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, канд. экон. наук: Презентация коллективного доклада «Преподавание политической экономии в России и в мире: практики и будущее» (Барашкова О.В., Бузгалин А.В., Колганов А.И., Павлов М.Ю., Яковлева Н.Г.);
- •Пороховский Анатолий Александрович, заведующий кафедрой политической экономии экономического факультета МГУ имени

- М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор: «Системная теорияоснова системного экономического образования»;
- •Толкачев Сергей Александрович, первый заместитель руководителя Департамента экономической теории Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, д-р экон. наук, профессор: «Преподавание экономической теории в университете: место и роль политической экономии».

Дискутантами выступили: Автономов Владимир Сергеевич, департамента теоретической профессор экономики факультет экономических наук НИУ ВШЭ, член-корр. РАН, д-р экон. наук, Гловели Георгий Джемалович, руководитель Центра профессор; историко-экономических методологических И исследований, заведующий Сектором истории экономической мысли Института экономики РАН, профессор департамента теоретической экономики факультет экономических наук НИУ ВШЭ, д-р экон. наук, профессор; профессор кафедры истории Мальцев Александр Андреевич, народного хозяйства и экономических учений экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор.

Сессия 3 в рамках первого пленарного дня: «Настоящее и будущее российской экономической системы: взгляд сквозь призму гетеродоксальной экономической теории» была посвящена презентации коллективных докладов сотрудников кафедры политической экономии экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. В ее работе приняли участие, выступив с докладами:

- •Колганов Андрей Иванович, заведующий лабораторией сравнительного исследования социально-экономических систем экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор: презентация коллективного доклада «Российская экономика: системный взгляд» (А.И. Колганов, К.А. Хубиев, В.М. Кульков, Н.И. Титова);
- •Теняков Иван Михайлович, заместитель заведующего кафедрой политической экономии экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, доцент;
- •Хубиев Кайсын Азретович, профессор МГУ имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор: *презентация коллективного доклада «Рост и/или развитие: специфика российской экономической модели»* (К.А. Хубиев, И.М. Теняков, А.В. Заздравных).

Среди участников дискуссии были отмечены: Александрова Ольга Аркадьевна, заместитель директора Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН по научной работе, профессор департамента социологии Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, д-р экон. наук, профессор; Клейнер Георгий Борисович, заместитель научного руководителя, руководитель, научного направления «Мезоэкономика, микроэкономика, корпоративная экономика» Центрального экономико-

математического института РАН, д-р экон. наук, профессор, членкорреспондент РАН; Клепач Андрей Николаевич, заместитель Председателя (главный экономист) Внешэкономбанка, заведующий кафедрой макроэкономической политики и стратегического управления экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, канд. экон. наук, доцент; Музычук Валентина Юрьевна, заместитель директора Института экономики РАН по научной работе, д-р экон. наук.

18 мая 2022 года в рамках Конгресса прошла серия семинаров (в онлайн-формате), в том числе *международный семинар* «Противоречия социально-экономического развития XXI в.: политэкономический взгляд», объединивший ведущих ученых и специалистов России и мира.

От Тверского государственного университета в Семинаре 5: «Человек, общество, природа: политико-экономический дискурс» приняли участие: Новикова Наталья Владимировна, доцент ТвГУ, канд. экон. наук; Козырева Елена Владимировна, доцент ТвГУ, канд. юрид. наук; Козлова Татьяна Михайловна, доцент ТвГУ, канд. экон. Они выступили с коллективным докладом: «Совокупный экономический потенциал страны: трансформация структуры и оценки в условиях геополитических вызовов». Тверь также представляла Черняева Ирина Васильевна, фрилансер, независимый финансовый эксперт, д-р экон. наук, доцент, ею сделан «Распределительная концепция стоимости» в рамках Семинара 2: «Развитие методологии и теории политической экономии».

Заключительные пленарные сессии, посвященные теме: «Политическая экономия как наука светоносная и плодоносная» и закрытие конгресса состоялись 19 мая 2022 года. В заседании на площадке экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова приняли участие представители ведущих региональных вузов.

Открыл пленарные сессии докладом *Глазьев Сергей Юрьевич*, Министр по интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии, д-р экон. наук, академик РАН.

Докладчиками *на 4 пленарной сессии* в этот день также выступили:

- Городецкий Андрей Евгеньевич, руководитель научного направления, главный научный сотрудник Института экономики РАН, д-р экон. наук, профессор: «Политэкономическая методологияи теория как ключ исследованию и решению основных проблем социально-экономического развития;
- Газизуллин Наиль Файзулхакович, главный редактор журнала «Проблемы современной экономики», профессор Санкт-Петербургского экономического университета, д-р экон. наук, профессор: «Трансформация социально-экономической системы :от «человека экономического» к «человеку экологическому»;

- •Мартишин Евгений Митрофанович, профессор Южно-Российского государственного политехнического университета, д-р экон. наук, доцент: «К проблеме синтеза основных направлений экономической теории»;
- •Чекмарев Василий Владимирович, руководитель Костромского регионального отделения Петровской Академии Наук и Искусств (КРОПАНИ) при администрации Костромской области, д-р экон. наук, профессор, член-корр. РАО: «Трудовая теория стоимости: новые контексты».

## 5 пленарная сессия обсудила доклады:

- Карасева Людмила Аршавировна, заведующая кафедрой экономической теории Тверского государственного университета, др экон. наук, профессор: «Механизм торможения в экономической теории»;
- заведующий Аскеров Низами Садитдинович, кафедрой политической экономии Дагестанского государственного университета, канд. наук, «Экономический экон. доцент: суверенитет в условиях санкций и международное разделение труда: взаимосвязь и противоречия»;
- Бобылев Сергей Николаевич, заведующий кафедрой экономики природопользования экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, руководитель Центра биоэкономики и эко-инноваций при МГУ имени М.В. Ломоносова, Заслуженный деятель науки РФ, эксперт ООН, д-р экон. наук, профессор: «Экономическая теория: вызовы устойчивого развития»;
- Варшавский Александр Евгеньевич, руководитель лаборатории, главный научный сотрудник Центрального экономикоматематического института РАН, д-р экон. наук, канд. техн. наук, профессор: «Неравенство как тормоз инновационного развития»;
- Макаров Анатолий Николаевич, заведующий кафедрой экономической теории и экономической политики Набережночелнинского института Казанского (Приволжского) Федерального университета, главный редактор всероссийского научного периодического издания «Региональный экономический журнал», д-р экон. наук, профессор: «О потенциале цифровой экономики в контексте экономической методологии и теории»;
- Манахова Ирина Викторовна, профессор кафедры политической экономии МГУимени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор: «Роль государства в решении геополитэкономических проблем: возможности и ограничения»;
- Плетнёв Дмитрий Александрович, доцент Челябинского государственного университета, канд. экон. наук, доцент: «Отиуждение работника и эффективность национальных компаний: от теории к практике и обратно».

## На 6 пленарной сессии выступили:

- Благих Иван Алексеевич, профессор кафедры экономической экономического факультета Санкт-Петербургского теории государственного университета, д-р экон. наук. профессор: «Методологические поиски в русской политикоэкономической мысли: от исторической школы к материалистической диалектике»;
- Ведин Николай Викторович, профессор Казанского национального исследовательского технического университета имени А.Н. Туполева, д-р экон. наук, доцент: «Преодолевая одномерность конкурентно-индивидуалистической картины мира: потенциал политической экономии»;
- Гайсин Рафкат Сахиевич, профессор Российского государственного аграрного университета МСХА имени К.А. Тимирязева, д-р экон. наук, профессор: «Мальтузианцы и их критики о мировой продовольственной проблеме»;
- Сорокин Александр Владимирович, профессор экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор: «К разработке курса политической экономии для экономических вузов России»;
- Молчанов Константин Владимирович, старший научный сотрудник экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д-р филос. наук, канд. экон. наук, канд. социол. наук: «Посылки современной диалектической политэкономической парадигмы социологии»;
- Миропольский Дмитрий Юрьевич, заведующий кафедрой общей экономической теории и истории экономической мысли Санкт-Петербургского государственного экономического университета, д-р экон. наук, профессор: «План и капитал как имманентные формы продукта»

Завершился Конгресс *сессией 7 «Мемориум: реактуализируя наследие советской и постсоветской политической экономии»*, посвященной памяти ведущих советских и российских ученых. С докладами выступили:

- Бузгалин Александр Владимирович, директор Центра современных марксистских исследований философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, заместитель заведующего кафедрой политической экономии экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, д-р экон. наук, профессор: «Цаголовская школа политической экономии: испытание временем»;
- Воейков Михаил Илларионович, заведующий сектором политической экономии Института экономики РАН, д-р экон. наук, профессор: «Советская политэкономия: Я.А. Кронрод и Л.И. Абалкин»;

• Протасов Александр Юрьевич, доцент, заведующий кафедрой экономической теории Санкт-Петербургского государственного университета, канд. экон. наук: «Политико-экономическое наследие В.Т. Рязанова и современность».

*Budeo МПЭК-2022* размещены по следующей ссылке: <a href="https://www.youtube.com/playlist?list=PLjCtgsu37IBKljbeFx-o-GvfKG3KsrtWE">https://www.youtube.com/playlist?list=PLjCtgsu37IBKljbeFx-o-GvfKG3KsrtWE</a>

Важная компонента Московского академического экономического форума — *сильная региональная составляющая*. В этом году с 18 апреля по 13 мая работала 81 региональная площадка МАЭФ-2022 в 52 субъектах Российской Федерации. На научнопрактических мероприятиях в регионах выступили более шестисот специалистов.

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» выступил одним из организаторов региональной площадки в Тверской области. 27 апреля 2022 года в «Точке кипения» Тверского государственного университета было организовано проведение научной конференции «Современные перспективы для региональных экономик: приоритеты, возможности». Организаторами региональной риски, площадки выступили Тверское региональное отделение ВЭО России, Министерство экономического развития Тверской области, Тверской государственный университет Тверской государственный технический университет.

В конференции приняли участие ученые, практики и государственные служащие региона. С приветственным словом перед участниками выступили: врио ректора ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» Смирнов С.Н. и директор Института экономики и управления Мамагулашвили Д.И.

На конференции с докладами выступили:

Гаврилова Вера Игоревна, начальник управления социальноэкономического прогнозирования и планирования Министерства экономического развития Тверской области — «Оценка влияния новых экономических условий на налоговый потенциал территории».

- Лапушинская Галина Константиновна, заведующая кафедрой государственного управления ТвГУ, д.э.н., профессор «Стратегическое планирование территориального развития: трансформация подходов и возможностей».
- Пилипчук Надежда Валерьевна, доцент кафедры государственного управления ТвГУ, к.э.н, доцент «Влияние геополитических рисков на развитие региональных экономик».
- Цуркан Марина Валериевна, доцент кафедры государственного управления ТвГУ, к.э.н., доцент «Методические подходы мониторинга рисков проектов в публичном управлении».

- Генг Варвара Антоновна, доцент кафедры государственного управления ТвГУ, к.э.н., доцент «Государственное регулирование трансформации экономики».
- Разинькова Оксана Павловна, заведующая кафедрой «Менеджмент» ТвГТУ, к.э.н, доцент «Проблемы управления производственным потенциалом предприятий региона в условиях глобальной трансформации».
- Розова Светлана Викторовна, доцент кафедры экономики и управления производством ТвГТУ, к.э.н., доцент «Бедность как угроза экономической безопасности».

В целом, участники обсудили широкий круг актуальных проблем регионального экономического и социального развития, а также основные перспективы и возможности для региональных экономик.

Результаты Московского академического экономического форума имеют практическое значение. Идеи, экспертные предложения, прозвучавшие на МАЭФ, представляются в профильные структуры и органы государственного управления.

Редакционная коллегия